

聖三論

香港聖神修院神哲學院

聖神修院神哲學院——普及神學教材系列

主編

丘建峰 何奇耀

編寫小組

丘建峰 吳結明 何奇耀 郭育慈 李展球 潘小鈴 王德範 廖潔珊
袁燊銘 王藝蓓 陳錦富 潘志明醫生 潘國忠 楊孝明 梁鳳玲 盧秀芬

學術小組

勞伯堦神父 黃國華神父 伍國寶神父 黃鳳儀修女 斐林豐神父
蔡惠民神父 劉賽眉修女 鄺麗娟修女 阮媽玲修女
羅國輝神父 梁定國神父
吳智勳神父 呂志文神父 阮美賢博士
閻德龍神父 李亮神父 楊玉蓮博士

審閱小組

蔡惠民神父（教義）
鄺麗娟修女（教義）
吳智勳神父（倫理）
梁定國神父（禮儀）
李國雄神父（聖經）

聖三論——普及神學教材系列（11）

編寫：丘建峰 王藝蓓

審閱：鄺麗娟修女

編輯校對：何奇耀

排版：鍾鳳如 馮嘉茜

編輯：聖神修院神哲學院

出版：聖神修院神哲學院
香港香港仔黃竹坑惠福道6號

發行：聖神修院神哲學院

電話：2553 0265

傳真：2873 2720

電郵：cert@hsscol.org.hk

網址：http://www.hsscol.org.hk

印刷：佳能印刷製品有限公司

版次：2019年1月第二版

國際書號：978-988-77627-1-3

主教准印：香港教區主教 湯漢樞機
2019年10月24日

版權所有

售價：每冊 HK\$70

目錄

序.....	i
編者的話.....	iii
單元一 聖三論的方法論	
1. 緒言.....	1
2. 單元目標.....	2
3. 導論.....	2
4. 聖三論的對象.....	6
5. 聖三論的方法.....	10
5.1 中心的轉移.....	10
5.2 由下而上的方法論.....	12
5.3 小結.....	15
6. 聖三論的語言.....	16
7. 聖三論的特色.....	18
8. 聖三論的分類.....	20
9. 摘要.....	21
10. 參考資料.....	23
單元二 舊約中的聖三概念	
1. 緒言.....	25
2. 單元目標.....	26
3. 導論.....	26
4. 舊約中的天主父.....	27

5. 舊約中的天主行動.....	31
5.1 聖神的痕跡：雅威的使者.....	31
5.2 聖神的痕跡：雅威之神.....	32
5.3 聖子的痕跡：天主之言.....	33
5.4 聖子的痕跡：智慧.....	35
6. 總結.....	38
7. 摘要.....	40
8. 參考資料.....	42

單元三 新約中的聖三概念（一）

1. 緒言.....	43
2. 單元目標.....	44
3. 導論.....	44
4. 耶穌言論中的聖三幅度.....	46
4.1 引言.....	46
4.2 聖父與聖子.....	46
4.3 聖子與聖神.....	51
4.4 小結.....	52
5. 耶穌生活中的聖三足跡.....	53
5.1 引言.....	53
5.2 聖母受孕.....	55
5.3 耶穌受洗.....	56
5.4 基督死而復活.....	57

6. 總結.....	58
7. 摘要.....	59
8. 參考資料.....	60

單元四 新約中的聖三概念（二）

1. 緒言.....	63
2. 單元目標.....	64
3. 導論.....	64
4. 初期教會的天主觀.....	65
5. 初期教會對耶穌基督身分的反省.....	67
5.1 基督是主.....	67
5.2 基督是天主子.....	69
5.3 基督是聖言.....	71
6. 初期教會對聖神身分的反省.....	73
7. 初期教會對三位一體的理解.....	76
8. 總結.....	77
9. 摘要.....	79
10. 參考資料.....	81

單元五 教父時期的聖三論（一）

1. 緒言.....	83
2. 單元目標.....	84
3. 導論.....	85

4. 早期教會關於聖三論的異端.....	87
4.1 形態論.....	87
4.2 從屬論.....	88
4.3 三神論.....	89
5. 早期教父.....	89
6. 護教教父.....	91
6.1 猶思定的聖三論.....	91
6.2 聖依勒內的聖三論.....	96
7. 總結.....	99
8. 摘要.....	100
9. 參考資料.....	101

單元六 教父時期的聖三論（二）

1. 緒言.....	103
2. 單元目標.....	104
3. 導論.....	104
4. 戴都良的聖三論.....	105
4.1 背景.....	105
4.2 實體與位格.....	106
4.3 聖三的內在關係.....	107
5. 奧利振的聖三論.....	110
5.1 背景.....	110
5.2 聖三的內在動態的聯繫.....	111
5.3 「生」與「遣發」的內涵.....	112

6. 總結.....	114
7. 摘要.....	115
8. 參考資料.....	117

單元七 教父時期的聖三論（三）

1. 緒言.....	119
2. 單元目標.....	120
3. 導論.....	120
4. 亞大納修的聖三論.....	121
4.1 背景.....	121
4.2 聖三的位置性關係.....	122
5. 卡帕多西亞教父.....	123
5.1 背景.....	123
5.2 額我略·納祥.....	124
5.3 額我略·尼撒.....	125
5.4 巴西略.....	127
6. 奧思定.....	128
6.1 天主的「一」.....	129
6.2 聖三的內在關係.....	130
6.3 「共發」的討論.....	131
6.4 「位格」的內涵.....	132
6.5 聖三的两个比喻.....	133

7. 總結.....	134
8. 摘要.....	135
9. 參考資料.....	138

單元八 聖三論與士林哲學

1. 緒言.....	139
2. 單元目標.....	140
3. 導論.....	140
4. 波哀丟斯.....	141
5. 聖安瑟莫.....	143
5.1 聖三的本質：靈和愛的類比.....	144
5.2 聖子與聖神的關係.....	145
6. 里察·聖維多.....	146
7. 聖文德.....	150
8. 聖多瑪斯.....	153
8.1 聖三的本質是其內在關係.....	153
8.2 「生」與「遣發」.....	154
8.3 聖神與愛.....	156
8.4 歸屬與使命.....	157
9. 摘要.....	159
10. 參考資料.....	162

單元九 聖三奧蹟與教會訓導

1. 緒言.....	163
2. 單元目標.....	164
3. 導論.....	164
4. 大公會議中有關聖三的訓導.....	165
4.1 尼西亞大公會議.....	166
4.2 君士坦丁堡大公會議.....	169
5. 《天主教教理》的聖三訓導.....	171
5.1 舊約中的天主.....	172
5.2 新約中的聖三.....	174
5.3 聖三的信理.....	176
6. 總結.....	178
7. 摘要.....	179
8. 參考資料.....	180

單元十 聖三奧蹟與近代神學反省

1. 緒言.....	181
2. 單元目標.....	182
3. 導論.....	182
4. 天主位格的反思.....	183
4.1 拉內.....	183
4.2 牧倫.....	187

5. 天主本質的反思.....	190
5.1 牧倫.....	190
5.2 莫特曼.....	193
6. 小結.....	195
7. 專題探討：從「及聖子」看東西方聖三論的分別.....	196
7.1 「及聖子」的歷史背景.....	196
7.2 「及聖子」的神學反省.....	198
7.3 從「及聖子」的爭論反省東西方聖三論的互補.....	204
8. 摘要.....	208
9. 參考資料.....	211

序

我們的教區為回應梵二的呼籲，先後成立了兩個延續培育委員會：一個為聖職人員，另一個為教友。這兩個委員會的成員定期開會，審視時代徵兆，檢討目前神職人員或教友的需要，策劃相關的進修講座及聚會。事實上，早在四十年前，當我在聖神修院擔任神學主任時，已受命負責聖職人員延續培育委員會，且每年一月初便安排數天舉行司鐸學習營，有超過百名神父參加。這既可幫助神父延續培育，亦可促進神父間的弟兄情誼。

去年，聖職人員延續培育委員會邀請了一位聖言會神父貝文斯（Fr. Stephen Bevans, SVD），於六月二日（星期六）上午，為教區神父、會士、執事、修士主講教宗「信德年」的宗座手諭《信德之門》的內容。

貝神父是美國芝加哥天主教聯合神學院「使命與文化」的神學教授。他在講座中特別指出，「信德」的內容，應從三方面去界定，即：思想條文，心靈情感，生活行為。三方面互相連結；除非三方面都包含在內，否則不算是實質內涵的「信德」。

我覺得貝神父的講話很有道理，且切合時宜，不但適用於神職人員，也適用於一切教友。教區要求預備領洗者要慕道一年半，但是教友在領洗後，仍當繼續接受培育。除了參加堂區或教區的善會或團體，以促進彼此間的支持和學習外，也鼓勵他們多看靈修、教理和神學書籍，或參加有關課程。

我們的教區獲得天主福佑，也十分多謝大家上下一心努力福傳，以致近年來，教區每年復活節前夕約有三千五百成年人領受洗禮。但他們和我們還要繼續接受培育。聖神修院神哲學院（下稱學院）在新的學年開辦兩個全新課程——神學證書課程與神學普及課程，期望能為教區的平信徒提供更多適切的信仰培育機會。為了配合新課程的開辦，學院與公教真理學會合作，出版一系列教材叢書。我覺得這不但切合時宜，且屬必須。因此，我作為教區主教，鄭重推薦這套教材，也祈求上主百倍答謝提供這套教材的作者及工作人員，並使所有讀者能藉此加深認識信仰，熱愛信仰，亦能在生活言行上見證信仰和傳揚福音。

十湯漢 樞機

二零一三年六月十日

編者的話

「普及神學教材系列」是聖神修院神哲學院為推動神學普及化的嘗試。這套教材的面世，是為了配合本學院所開辦的神學證書課程，同時也是為推廣神學本地化的一個努力。

因此，整套教材有兩個重要的元素：首先，它是一套系統的寫作，為渴望進一步明瞭天主教信仰的人，提供一個理性的基礎。其次，它的設計是以「自學」模式為主，所以內容力求深入淺出，讓讀者能從閱讀中學到相關的知識，從而深化信仰，親近天主。

基於以上的元素，這一系列的教材在編輯上均有幾個相同的特色：

1. 在內容上，整套教材包括了教義、聖經、禮儀、倫理及其他相關的科目。讀者既可專就其中一個範疇，由淺入深，逐步學習，也可以綜合其他的範疇，以達觸類旁通之效。

2. 在設計上，每一部書共分為十個單元部分，將學習的內容以提綱挈領形式編寫，力求讓讀者可以循序漸進地認識相關課題。

3. 在編排上，每一個單元的開端部分均列出學習目標及重點；在內容中提供思考問題，有助讀者反省學習內容；在結尾部分則提供參考書目，讓讀者更容易尋找到延伸閱讀的資料。

這個系列的教材帶有自學的色彩，讀者可以單純閱讀這些教材，學習相關科目的知識。如果希望在學習的過程中有所交流，甚至測試自己學習的成果，教材可配合本學院的神學普及課程的授課和神學證書課程的輔助資料，達到最佳的學習的效果。

教材得以順利出版，實有賴學院的教授鼎力支持，並且獲得教會內不同的團體的相助，特別感謝在編輯、校對、排版上作出貢獻和努力的弟兄姊妹，及為編寫自學教材提供了寶貴意見的曾婉媚博士和劉煒堅博士。

以中文寫作而有系統的神學教材，並不多見。我們希望這套教材不僅有助天主教教友提昇自己對信仰的認識和理解，也希望拋磚引玉，在未來的日子裡，看到更多質素卓越的中文神學教材。